

ОТЗЫВ

На автореферат диссертационной работы Воробьевой Марины Евгеньевны «Особенности социальной идентичности женщин до и после рождения ребенка», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология

Изучение особенностей социальной идентичности женщин до и после рождения ребенка вносит вклад в исследования социальной психологии личности. Данная тема представляется актуальной как для раскрытия причин принятия женщиной роли матери, ее реализации, так и для разработки научно-обоснованного методического инструментария работы психолога, сопровождающего женщину в ситуации беременности и после рождения ребенка.

Успех исследования во многом был обусловлен тем, что автором использованы разнообразные качественно-количественные методы, адекватные предмету исследования, которые позволили выявить особенности социальной идентичности женщин в социальной ситуации беременности и социальной ситуации после рождения ребенка. Наибольший интерес представляет изучение качества взаимодействия между матерью и ребенком после рождения в зависимости от содержания социальной идентичности. Математическая обработка результатов, включающая в себя методы описательной статистики (анализ средних тенденций – мода, медиана и среднее, изменчивости признака – размах, стандартное отклонение); сравнительной статистики (непараметрические критерии U Манна-Уитни, H Крускала-Уоллеса, T Вилкоксона, χ^2 Пирсона, критерий Мак-Нимара), обеспечила обоснованность и достоверность описания особенностей социальной идентичности женщин до и после рождения ребенка, изучения особенностей качества взаимодействия матери и ребенка.

Теоретическая значимость работы заключается в следующем: внесен вклад в разработку относительно новых направлений современной психологии – «психологии материнства», «психологии родительства» и в исследование социально-психологических аспектов отношения женщины к социальной ситуации беременности и социальной ситуации после рождения ребенка. Изучено качество взаимодействия между матерью и ребенком у женщин с различным содержанием социальной идентичности.

Описаны особенности социальной идентичности женщины в зависимости от стиля готовности к материнству, сформировавшиеся на III триместре беременности.

Научной новизной является определение специфики психологической структуры социальной идентичности женщины до и после рождения ребенка, взаимосвязи с социальной ситуацией беременности и 6-ти месяцев после рождения ребенка. Не вызывает сомнений практическая значимость работы. Результаты исследования можно использовать психологам в индивидуальном консультировании, групповых занятиях по психологическому

сопровождению женщин в период беременности, а также при работе с медицинским персоналом, взаимодействующим с женщиной в социальной ситуации беременности и социальной ситуации после рождения ребенка.

Концептуальные положения исследования могут быть использованы в практике преподавания таких дисциплин как «психология телесности» и «психология личности».

Публикации соискателя (из них три – в рецензируемых изданиях) соответствуют теме исследования и отражают его основное содержание.

Диссертационная работа «Особенности социальной идентичности женщин до и после рождения ребенка» Воробьевой М.Е. является законченным, самостоятельным, выполненным на высоком научном уровне исследованием, которое соответствует требованиям ВАК при Министерстве образования и науки РФ (утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – «Социальная психология».

Отзыв на автореферат диссертационной работы составлен доктором психологических наук, профессором кафедры психологии МГУ имени Н. П. Огарева В. П. Андроновым.

доктор психологических наук,
профессор кафедры психологии
Мордовского государственного
университета имени Н. П. Огарева



В. П. Андронов

11.09.2015



Андронов Владимир Петрович
430005. Саранск, ул. Большевикская д.68
Мордовский государственный университет имени Н.П. Огарева
Тел: 8 (8342) 29-05-88
e-mail: Androrovvp@rambler.ru